Позиционные системы счисления. 
(Н. Угринович. 8 класс параграфы 4.1.1-4.1.3)
Алфавит  - совокупность знаков, используемых в данной системе счисления. В «10» с.сч. используется десять знаков – цифр -0,1,2,..,9.

Значение цифры зависит от места, которое оно занимает в числе. Так число 215 не равно числу 512. 

Каждый разряд имеет свой «вес», т.е значение зависит от позиции, занимаемой данной цифрой.

В  «10» с.сч. вес разряда равен степени 10. 

Число «10» является основанием «10» с.сч.

Пример: 20510 = 2*102+ 1*101 + 5*100

20510 – свернутая форма числа.   2*102+ 1*101 + 5*100  – развернутая форма числа.   
Пример: 205,3210 = 2*102+ 1*101 + 5*100+ 3*10-1 + 2*10-2– развернутая форма дробного числа.  
Основание системы счисления – равно количеству цифр в ее алфавите.

Разрядом  - называется позиция цифры в числе.

Число  в позиционной системе счисления записывается в виде суммы числового ряда степеней основания, в качестве коэффициентов которых выступают цифры данного числа.
	Система

счисления
	Основание
	Количество

цифр
	цифры

	Двоичная
	2
	2
	0,1

	Троичная
	3
	3
	0,1,2

	Пятеричная
	5
	5
	0,1,2,3,4

	Восьмеричная
	8
	8
	0,1,2,3,4,5,6,7

	Шестнадцатиричная
	16
	16
	0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, A,B,C,D,E,F


Перевод из «2» с.сч. в «10» и из «10» с.сч. в «2» .

Правило : Для перевода из «2» с.сч. в «10» с.сч. надо цифры каждого разряда двоичного числа умножить на его вес, результаты сложить в «10» с.сч. 

Пример: 11012 =1*23 +1*22+ 0*21 + 1*20 = 8+4+0+1 = 910

В  «2» с.сч. вес разряда равен степени 2. 

Правило: Для перевода целого числа из «10»  с.сч. в  «2»  с.сч. надо последовательно выполнять деление целого «10» числа  на 2 до тех пор пока не получим частное =1. Искомое число есть результат деления + все остатки, записанные справа налево.
Пример: перевод числа 1310 в «2» с.сч.
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Результат: 1310 = 11012
Правило перевода  из «2» с.сч. в «8» с.сч.

Двоичное число разбивается справа налево на группы по три цифры (триады), если количество цифр не кратно трем, то впереди надо дописать нужное количество нулей, и заменить каждую группу соответствующей восьмеричной цифрой.

Пример

10111100012  =    001   111    110   0012   = 17618


Правило перевода  из «2» с.сч. в «16» с.сч.

Двоичное число разбивается справа налево на группы по четыре цифры (тетрады), если количество цифр не кратно четырем, то впереди надо дописать нужное количество нулей, и заменить каждую группу  соответствующим  шестнадцатиричным знаком.

Пример

10111100012 =  0010   1111  00012   = 2F116


Запись в «8» и «16» с.сч. значительно компактнее, чем в «2» с.сч.

Перевод целых чисел из одной позиционной системы счисления в другую.

Правило: Для перевода целого числа из «10»  с.сч. в  «8» («16») с.сч. надо последовательно выполнять деление целого «10» числа  на 8 (16) до тех пор пока не получим частное <8(16). Искомое число есть результат деления + все остатки, записанные справа налево.
Пример: 

перевод числа 2310 в «8» с.сч. = 278

	23
	8
	
	

	  7
	2
	
	

	

	



 Результат: 16510 = А516
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Это правило относится к переводу целых чисел из «10» с.сч. в любую другую.

1. Двоичная арифметика.

Правила арифметики приведены в таблицах:

	Таблица сложения
	Таблица вычитания
	Таблица умножения

	0 + 0 = 0

0 + 1 = 0

1 + 0 = 1

 1 + 1 =10
	    0 - 0 = 0   _

        0 - 1 = -1(11)

1 - 0 = 1

1 - 1 = 1
	0 * 0 = 0

0 * 1 = 0

1 * 0 = 0

1 * 1 = 1


Примеры:
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